Domaine d’activité : Explorer le Monde

Titre : Les ateliers de manipulation autour des verbes d’action « Transvaser /verser »

Objectifs : Mobiliser le langage dans toutes ses dimensions : l’oral
· Communiquer avec les adultes et avec ses pairs en se faisant comprendre .(PS/MS/GS)

· S’exprimer dans un langage syntaxiquement correcte (PS/MS/GS)

· S’exprimer en disant « je » (exigé en MS et GS)

· Faire appel au langage d’évocation (PS /MS/GS)

· Expliquer ce qu’on a fait (MS/GS)

· Emettre des hypothèses (GS)

· Utiliser des verbes d’action précis : verser, remplir, vider, transvaser. (PS/MS/GS)

· Nommer les objets utilisés pendant ces séances de manipulation : cuillères, bouteilles, assiettes, tamis, entonnoirs, bols… (PS/MS/GS)

· Utiliser des qualificatifs de quantité et de mesure : plus que, moins que, autant que, en-dessous de la limite, au-dessus de la limite, jusqu’à la limite (Gs)
Explorer le monde : 

· La matière :   - Agir : transvaser 

·                         -  Utiliser et découvrir quelques propriétés de la matière et matériaux  (eau, semoule, sable)

· Utiliser et manipuler des objets : 

·                                             Choisir, utiliser des objets adaptés à une situation et à des actions spécifiques. 

·                                             Constater des phénomènes physiques (gravité, flottaison …)

Matériel : semoule , eau , sable , contenants multiples ( verres , cuillères , carafe, entonnoirs , tamis , bouteilles…. ) ; bacs , photos ( cf ateliers dictée à l’adulte) 

Modalités d’organisation : 4 enfants par atelier
Petite Section : Transvaser /verser
	Séances/Titre
	Matériel
	Consigne
	Description de la séance

	1 Atelier autonome : « Exploration libre »  30min
	-Bacs 

- Sable ou semoule ou eau 

-Seaux, bouteilles, arrosoirs, entonnoirs, tamis, cuillères,  gobelets, bols, assiettes creuses…
	« Les enfants, vous avez devant vous un grand bac contenant ….. et  dans  cette  autre bac, vous avez…

Je vais vous laisser explorer, jouer avec tout cela. »   
	Phase 1 : Présenter le matériel. Faire nommer les différents objets présents pour l’atelier.

Phase 2 : Consigne

Phase 3 : Exploration et observation des élèves.

Phase 4 : Demander aux élèves ce qu’ils ont fait pendant la séance. Prendre en note en dictée à l’adulte.

	2 Atelier dirigé : « Vider un grand bac contenant…..afin d’en remplir un autre à l’aide  de plusieurs petits contenants proposés. Les 2 bacs sont situés à distance l’un de l’autre » 20min
	-2 grands bacs (1 vide et 1 plein) à distance l’un de l’autre.

- Semoule ou eau ou sable 

- Plusieurs petits contenants (dont 2 pièges : entonnoirs et tamis) 
	« Les enfants vous avez 2 grands bacs, l’un contenant de….. et l’autre est vide. Ils ne sont pas l’un à côté de l’autre.

Vous avez dans cette malle plein de contenants différents (en citer un). Vous allez devoir en prenant un objet à la fois, vider ce bac pour aller remplir l’autre qui est vide. »
	Phase 1 :

Présenter le matériel, nommer les objets.

Phase 2 : Consigne

Phase 3 : Réalisation de la tâche 

Phase 4 : Vérification

· Demander aux élèves ce qu’ils ont fait.

· Vérifier si la consigne a été respectée (à savoir si le bac plein est vide et vice- versa) 

· Demander s’il n’y avait pas la présence d’objets « pièges « qui ne permettent pas de transporter la semoule ?

· Si oui, demander aux enfants lesquels .Les nommer. Leur demander pourquoi ces objets ne permettent-ils pas d’effectuer la tâche avec pertinence ?


	3. Atelier autonome : Remplir un verre à l’aide d’une cuillère. 10min 
	- Verres en plastique

-Cuillères 

-Semoule
	« Vous allez remplir de semoule à l’aide d’une cuillère ces différents verres. Attention, il faut en mettre le moins possible hors du verre. »
	Phase1 : Présenter le matériel.

Phase 2 : Consigne

Phase 3 : Réalisation de la tâche 

Phase 4 : Vérification 

	4. Atelier dirigé : S’exprimer à partir de photographies prises lors des séances précédentes en faisant appel au langage d’évocation. 
	-Photographies des ateliers précédents 
	« Que voyez-vous sur cette photo ? Que faisais-tu à ce moment-là ? »
	Phase1 : Montrer les photographies.

Phase2 : Laisser un temps d’observation par les enfants afin qu’ils se remémorent ces moments.

Phase3 : Les situer dans leur contexte : « Vous vous rappelez de ces moments -là ? Que faisiez-vous ? »…


Moyenne Section : Transvaser /verser .
	Séances/Titre
	Matériel :
	Consigne :
	Déroulement de la séance :

	1 : Atelier autonome : Exploration libre.20/30 min.
	Bacs 

- Sable ou semoule ou eau 

-Seaux, bouteilles, arrosoirs, entonnoirs, tamis, cuillères,  gobelets, bols, assiettes creuses…
	« Les enfants, vous avez devant vous un grand bac contenant ….. et  dans cette  autre bac, vous avez…

Je vais vous laisser explorer, jouer avec tout cela. »  
	Phase 1 : Présenter le matériel. Faire nommer les différents objets présents pour l’atelier.

Phase 2 : Consigne

Phase 3 : Exploration et observation des élèves.

Phase 4 : Demander aux élèves ce qu’ils ont fait pendant la séance. Prendre en note en dictée à l’adulte.

	2 Atelier dirigé : «Atelier dirigé : « Vider un grand bac contenant…..afin d’en remplir un autre à l’aide  de plusieurs petits contenants que les élèves doivent trouver eux-mêmes dans la classe. Les 2 bacs sont situés à distance l’un de l’autre » 20min
	2 grands bacs (1 vide et 1 plein) à distance l’un de l’autre.

- Semoule ou eau ou sable 


	« Les enfants vous avez 2 grands bacs, l’un contenant de….. et l’autre est vide. Ils ne sont pas l’un à côté de l’autre. Vous allez devoir chercher des récipients, des objets dans la classe afin de vous permettre de vider le bac  plein et remplir le bac vide. » 
	Phase1 : Présenter le matériel.  Faire nommer les objets présents.

Phase 2 : Consigne

Phase3 : Réalisation de la tâche.

Phase4 : Temps de langage.   « Où as-tu trouvé cet objet ? (le localiser) /Quel était cet objet ( le nommer) ?  /est-ce que cet objet t’a permis de remplir facilement le bac, si non pourquoi ?...

	Séance 3 : Atelier dirigé. Remplir une bouteille à l’aide des objets qui te sont proposés (dont un entonnoir).20min
	1 bac plein de semoule. Des bouteilles. Des entonnoirs, des seringues, des cuillères …..
	« Vous devez remplir votre bouteille de semoule avec les objets proposés et mis à disposition devant vous. »
	Phase 1 : Présenter le matériel.

Nommer les objets.

Phase 2. : cosigne.

Phase3 : Réalisation de la tâche.

Phase 4 : Bilan et temps de langage. « Comment avez-vous fait ? Quel était l’objet le plus efficace en terme de remplissage ?..... » Revenir sur l’entonnoir« Qui l’a utilisé ? Que s’est-il passé ? Est-ce efficace pour remplir la bouteille et si non pourquoi ? »

	Séance 4 : Remettre en ordre les 4 images séquentielles du remplissage de la bouteille.
	4images séquentielles.
	« Remettez les 4 images séquentielles suivantes »
	Phase 1 : Consigne

Phase 2 : Réalisation de la tâche


Grande Section : Verser / Transvaser

	Séances /Titre
	Matériel
	Consigne
	Déroulement de la séance

	Séance 1 : 

Atelier autonome « exploration libre ».20 min
	Bacs 

- Sable ou semoule ou eau 

-Seaux, bouteilles, arrosoirs, entonnoirs, tamis, cuillères,  gobelets, bols, assiettes creuses…
	« Les enfants, vous avez devant vous un grand bac contenant ….. et  dans cette  autre bac, vous avez…

Je vais vous laisser explorer, jouer avec tout cela. »  
	Phase 1 : Présenter le matériel. Faire nommer les différents objets présents pour l’atelier.

Phase 2 : Consigne

Phase 3 : Exploration et observation des élèves.

Phase 4 : Demander aux élèves ce qu’ils ont fait pendant la séance. Prendre en note en dictée à l’adulte.

Les élèves devront nommer avec précision les verbes , les objets et les actions qu’ils ont menés au travers de cet atelier.

	Séance 2 : Situation -problème 

Atelier dirigé. 

20 min .
	-2 carafes par enfant

 (une remplie de semoule ou d’eau , l’autre est vide)

- Attention, on aura tracé une limite colorée sur  chacune des carafes .

-Divers contenants à disposition des élèves ex : Matériel séance 1.
	« Vous devez, avec les contenants que vous trouverez dans la classe, vider cette carafe  et remplir l’autre située à côté en perdant le moins de matière possible (eau ou semoule ou sable ….). J’arrêterai l’activité lorsque le premier  aura réussi à atteindre la limite colorée. »
	Phase 1 : Présenter le matériel et délivrer la consigne.

Phase 2 : On Observe et on compare .

« Quel objet as-tu choisi pour réaliser la tâche ? » Nommer les objets avec précision.

« Qui a rempli le plus sa carafe ? Qui se rapproche le plus de la limitée colorée ? »

Phase 3 : Pourquoi ? 

Emission d’hypothèses et vérification avec l’adulte pour institutionnaliser les dites hypothèses.



	Séance 3 : 

Plus que /moins que /autant que 

Atelier dirigé .20min.
	1 carafe témoin pleine d’eau, 1 carafe par élève 
	« Vous avez x min pour remplir votre carafe d’eau. Ensuite, nous comparerons   avec la carafe témoin située là. »
	Phase 1 : Présentation du matériel.

Délivrer la consigne.

Réalisation de la tâche chronométrée.

Phase 2 : On compare par rapport à la carafe témoin. On institutionnalise les termes suivants : 

· J’ai plus d’eau que ….

· J’ai moins d’eau que…..

· J’ai autant/pareil d’eau que……


